

教育部出台“史上最严”资格审查考核要求

自主招生材料作假，当心丢了高考资格

本报4月13日讯 网上出售的发明专利和论文成自主招生的“敲门砖”？递交的申请材料“天花乱坠”，个人能力却“大相径庭”？当下各高校自主招生正在资料审核阶段，为进一步规范，教育部办公厅下发《关于严格高校自主招生资格审查和考核工作的通知》，要求各地各校在自主招生过程中实行“五严格”。而这也是自2003年，教育部开始推行自主招生以来，发布的最为严格的资格审查和考核要求。

通知要求，对考生提交的发明、专利、论文等申请材料，须要求由考生本人原创，并对其真实性负责。对拟认可的赛事证书，要组织相关专家对赛事进行认真评估，确保报名条件严谨规范。试点高校要对报名材料审查通过

的所有考生进行考核，不得以任何条件免于考核。面试考核要采取随机评审及多人评审等方式，考核过程应全程录音录像并妥善保存。

通知要求，各省级教育行政部门、招生考试机构、试点高校和中学要会同有关部门严厉打击自主招生中的证书、发明、专利、论文买卖和造假等违规行为，坚决斩断“利益链条”。对查实提供虚假申请材料的考生，由高校依照相关规定取消其自主招生相应资格，同时由有关省级招生考试机构依照相关规定取消其高考相应资格。对在自主招生中资格审查和考核工作不严格遵守相关规定，出现严重违规违纪现象的高校，将暂停或取消自主招生资格。

■记者 黄京



工地朗读者

4月13日，长沙市解放西路中建三局长沙远华中心项目部，农民工流动党员在朗诵诗词。当天，该项目部与坡子街社区开展流动党员读书分享会，通过诗歌朗诵，重温入党誓词和义诊医疗等活动让农民工流动党员有一个温馨的归属感。

记者 唐俊 通讯员 柳璞 摄影报道

高招连线

多所高校启动农村学子单独招生 考清华最多可降60分，考北大可降至一本线

本报4月13日讯 记者今日获悉，清华大学、北京大学、中南大学等多所高校已经启动农村学生单独招生（简称高校专项计划）。即日起至4月30日，符合条件的农村考生可登录高校专项计划报名系统（<http://gaokao.chsi.com.cn/gxzxxbm>）报名。按教育部要求，报考考生须具备本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村，本人具有当地连续3年以上户籍；同时，本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

据悉，高校专项计划面向边远、贫困、少数民族等地区县（含县级市）及县以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生进行。由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担，招生计划不少于本校年度本科招生规模的2%。

清华大学的高校专项计划为“自强计划”，今年的招生涵盖该校33个专业，大多为理科类。其中，会计学、社会科学实验班、

法学和新闻学（新闻与传播）4个专业文理兼收。“自强计划”初试时间为6月10日左右，复试时间为6月16日-18日。获得“自强计划”认定的学生可享受30-60分不等的降分优惠。体质测试成绩优秀者，还将给予额外的5分降分。

北京大学的“筑梦计划”今年共有27个学院参与，涵盖理科试验班类/文科试验班类、人文科学试验班类、天文学等27个专业。考生经审核公示后，于6月11日-14日参加测试。获得“筑梦计划”入选资格的考生，在高考录取时最高可获降至当地本科一批控制分数线录取的优惠政策。

中南大学今年的高校专项招生计划为220人。报考考生高中三年前五学期期末成绩排名须在年级前10%，不需再参加测试。对高考成绩达到生源所在省对应科类第一批控制分数线的考生，根据高考成绩（含优惠分）从高到低择优录取。 ■记者 黄京

中招连线

特长生看过来，长沙公布城区招生政策 55所初中、33所高中参与招生 20日开始报名，高中特长生最低录取线不能有E等级

本报4月13日讯 如果你有一门特长，不管是小升初还是初升高，都可以试试中学的特长生招生测试，也许可以通过这条途径进入理想的中学。今日长沙市教育局公布了今年城区招收特长生的初高中名单，城区有55所初中招收特长生，33所高中招收特长生。

55所初中招特长生 20日起报名和测试

长沙城区初中学校特长生项目包括体育、艺术、科技类等，特色学校包括外语类和艺术类等，一共55所，名单可关注“长沙教育”微信公众号查询。有特长生项目的学校特长生招生计划列入该校招生总计划中，特长生计划原则上控制在总招生计划的5%以内。4月20日-26日，家长和学生到有项目的初中学校自愿报名，并参加专业测试。

有项目的初中学校在规定的时段内接受学生及家长报名，按照学校招生条件和要求进行特长项目测试，特长测试实行全程电子录像。已被初中学校录取的特长生，不再参加微机派位，不再参加其他学校的招生录取。

长沙市教育局要求，任何有项目的初中学校不得组织文化

考试，不得以特长生名义录取文化生；不得突破审批范围自行招生；不得突破计划招生。有关单位和学校不得在统一专业测试中收取考生的任何费用。对违反上述规定的将取消该校特长生的招生资格，并依据有关规定追究有关人员的责任。

33所高中招特长生 最低录取线不能有E等级

今年长沙城区有33所高中招收特长生，名单可关注“长沙教育”微信公众号查询。总体来说，招生范围包括三大类：体育：田径、篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球、网球、游泳、体操、健美操、武术、定向越野等；艺术：声乐、舞蹈、器乐、绘画、书法等；科技：发明创造、信息技术、机器人、航空航天模型等。

招生对象是初中阶段在市教育局主办或认可的体育、艺术、科技比赛中取得过优异成绩，或经市教育局认可的具有某项发展潜能的应届初中毕业生。特长生应参加全市统一组织的初中毕业会考和网上填报志愿。

4月20日-5月2日，具备特长生报考条件学生自主选择招生学校，并凭获奖证书原件到招生学校报名。

5月28日前，招生学校对特长生考核面试后，根据测试成绩确定特长生入围名单，入围名单不得超过本校特长生计划的200%。

6月1日前，招生学校将入围名单和学生的获奖证书原件报市教育局学生工作处进行资格审定（未按时上报者作弃权处理）。经审定无误后，6月12日-6月16日，由市教育局中招办在长沙市招生与考试信息专网（<http://www.csedu.gov.cn/zz/>）上公示。公示期满无异议者才享有特长生预录资格。

7月4日，招生学校根据学校特长生计划确定特长生预录名单，报市教育局学生工作处审核。

长沙市教育局要求，招生学校要严格审查特长生的资格，确保特长生质量。特长生最低录取线不能有E等级。严禁任何学校或个人私自承诺录取特长生，凡在特长生招生工作中存在弄虚作假行为的，取消该学生特长生录取资格，并追究相关责任人的责任。

市教育局中招办建立特长生招生监控评估制度，对学校所录特长生进行跟踪调查。对特长生招生效果不好的学校，将削减其下年度特长生招生计划。

■记者 贺卫玲 通讯员 黄军山

提醒

“校园贷”害人，有经济困难请找学校

本报4月13日讯 众多大学生陷入“校园贷”陷阱的事件，已经引起了教育部门的高度重视。近日，全国学生资助管理中心再次向广大大学生发出预警：增强防范意识，远离校园不良网贷。

“随着网络借贷的快速发展，部分不良网络借贷平台采取虚假宣传的方式和降低贷款门槛、隐瞒实际资费标准等手段，诱导学生过度消费，侵犯学生合法权益，造成不良影响。”全国学生资助管理中心提醒广大学生，要“擦亮眼睛”、“找准组织”、“理性消费”。

所谓“擦亮眼睛”，是提醒大

家要增强防范意识，谨慎使用个人信息，提高自身对网贷业务甄别、抵制能力。

“找准组织”则是希望广大大学生上学遇到经济困难时，请及时找学校资助部门。解决学费、住宿费问题，以国家助学贷款为主；解决生活费问题，以国家助学金为主；解决突发临时困难问题，以临时困难补助等为主；解决综合能力和生活补助问题，以勤工助学等为主。

而“理性消费”呼吁大家要培养勤俭节约意识，摒弃超前消费、过度消费和从众消费等错误观念，合理安排生活支出。 ■记者 黄京